

重回辽宁考古现场

辽西走廊还是一条「诗书之路」

历史上连接东北中原的重要通道

本报记者
朱忠鹤2022年1月17日
星期一
07中国社会科学院考古研究所
辽宁省文物考古研究院
辽宁省博物馆
辽宁大学
渤海大学东北亚走廊研究院

策划 戴春光 责任编辑 周仲全 视觉设计 隋文锋 检校 孙广赵琢

提要
相较于地理意义上的辽西走廊，站在文化角度上打量，民族融合与文化交流在这条廊道上的作用更为凸显。
诞生辽西走廊的“古辽西”自古就是多元经济、文化和民族交融之地。农耕文明、游牧文明、渔猎文明、海洋文明在这片丰沃的土地上交相辉映，相互取代又彼此融合，使这一区域具备了民族融合的先天基因。崔向东表示，不同历史时期，辽西走廊的文化交融体现为两种倾向：一是学习、实施汉文化，比如在秦汉时期，乌桓、鲜卑人学习汉人的制度和文字，日渐与汉人融合。尤其是魏晋南北朝时期，慕容鲜卑等游牧民族“渐慕诸夏之风”，“教以农桑，法制同于上国”，在中国历史上留下重要影响。

是民族融合、文化传播之路

相较于地理意义上的辽西走廊，站在文化角度上打量，民族融合与文化交流在这条廊道上的作用更为凸显。

诞生辽西走廊的“古辽西”自古就是多元经济、文化和民族交融之地。农耕文明、游牧文明、渔猎文明、海洋文明在这片丰沃的土地上交相辉映，相互取代又彼此融合，使这一区域具备了民族融合的先天基因。崔向东表示，不同历史时期，辽西走廊的文化交融体现为两种倾向：一是学习、实施汉文化，比如在秦汉时期，乌桓、鲜卑人学习汉人的制度和文字，日渐与汉人融合。尤其是魏晋南北朝时期，慕容鲜卑等游牧民族“渐慕诸夏之风”，“教以农桑，法制同于上国”，在中国历史上留下重要影响。

再有一个就是学习游牧民族风俗。唐代营州（今朝阳）是农耕、游牧、渔猎乃至东西方文明交流的枢纽之地。高适的《营州歌》曰：“营州少年厌原野，狐裘蒙茸骑城下。虏酒千钟不醉人，胡儿十岁能骑马。”真实地反映了唐代辽西走廊民族杂居和游牧民族风俗流行的文化倾向。明清时期，居住在辽西走廊的汉族也在很大程度上受到蒙古族文化影响。

崔向东说，以上这些体现了辽西走廊地带的多民族文化相互吸收、借鉴、融合，这是民族交往、交流、交融的结果，都在更大规模、更深层次推动了“多元一体”中国的发展。

作用，沉积了厚重的历史。

纵观历史，不难发现辽西走廊的价值所在。辽西走廊与北方草原丝绸之路在朝阳地区交会，西亚、中亚的文化和物产经过这一重要节点“兵分两路”：一路继续向东延至朝鲜半岛，一路继续向北深入东北腹地，直抵欧亚

大陆东北部的库页岛，并在这个过程中与东北亚水陆丝绸之路相连接。地理通道的连接为经贸与文化交流提供了支撑，因此，繁忙与繁荣成了辽西走廊历史上的发展底色。从历史深处走来的辽西走廊其实一直在续写着历史。比如，已经通车的大

京沈高铁，所行路线基本就是辽西走廊上的大凌河廊道。

这仍不够。

梳理与挖掘辽西走廊的历史就会发现，这条特殊通道除了可以在交通方面给予现代人启迪外，在产业、资源、人才等方面都能以古鉴今，打开视野。

不止如此。

若能深挖文旅资源、人文资源，在“辽西走廊”整体上谋划，将人文资源优势转化为文化产业优势，这可能是另一篇值得书写的大文章了。

（本版图片除署名外，由辽宁省博物馆提供）

见证了诸多重大历史事件

“辽西走廊是史书记载的、由中原通向东北傍渤海的第一条重要交通廊道。它不仅是交通要道，同时还是民族融合的通道、文化交流的通道、物资运输的通道。”专注东北地区交通研究的辽宁省博物馆原馆长王绵厚这样告诉记者。

关于辽西走廊，历史上有太多的大事件可记录。

——三国时期，官渡之战后，袁绍之子仓皇逃往辽西。为了彻底消灭袁绍残余势力并统一北方，公元207年，曹操率大军攻打辽西。凯旋途经碣石，见景抒情，写下了那首脍炙人口的千古名篇《观沧海》。

——魏晋南北朝时期，北方游牧民族慕容鲜卑在朝阳创立了前燕、后燕等地方割据政权，

统治这个地区，辽西走廊空前繁忙，因此，朝阳被称为“三燕古都”。

——隋唐两朝三帝，数次穿行辽西，征讨盘踞辽东的少数民族政权。其中唐朝大将薛仁贵大获全胜的传奇经历，借助民间艺人故事化的演绎，深入人心，至今仍被津津乐道。

——明末清初，骁勇善战的努尔哈赤在取得萨尔浒大捷后，又在几年间连下辽阳、沈阳等七十余城，然后将进攻目光瞄向了宁远城（现在的兴城）。20年后，驻守山海关的明将吴三桂降清，清军南下入主中原，开启了又一个历史新篇章。

虽有时间先后，但这些重大历史事件皆发生在辽西走廊这个地理空间内。

其实，辽西走廊的历史起点远不止曹操“三征乌桓”。距今5300年—5000年，位于朝阳的凌源市与建平县交界处的牛河梁红山文化遗址见证了文明社会的出现。实际上，它也在辽西走廊上。”中国社会科学院考古研究所研究员、博士生导师、中国玉文化研究会副会长刘国祥说。

以牛河梁遗址为代表的红山文化曾被辽宁考古学家郭大顺誉为“中华古文化的直根系”。“中国历史上的许多重头戏都在此上演。统一多民族国家出现，中华民族形成，中华文化的不断重构以及多元一体化特征等一系列问题都可以在辽西走廊上寻找到答案。”几十年一直在专注民族走廊研究、渤海大学东北亚走廊研究院院长崔向东说。

两大廊道，多条路线

山以西、七老图山以东、燕山以北、西拉木伦河以南的区域范围。这个区域是东北与中原连接的重要部位。

纵横交错的山脉、曲折千回的河流，波澜壮阔的大海，在这些因素综合作用下，古辽西地区孕育了辽西走廊。

崔向东告诉记者，辽西走廊实际上包括两大廊道——大凌河廊道和傍海道。

大凌河廊道形成的时间比较早，它以燕山各关口为界，又分为三条廊道。如果以从东北进入中原的方向来考察，这三条廊道分别是：其

一，柳城（今朝阳）—平冈（今凌源）—古北口道（见示意图中①）；其二，柳城—平冈—卢龙（喜峰口）道（见示意图中②）；其三，柳城—平冈—令支（今河北滦县一带）—无终（今天津蓟县）道（见示意图中③）。

“从辽西新石器时代遗址分布和青铜时代遗址分布看，大凌河廊道在红山文化时期就已见雏形，商周时期成为常行的道路，后世广为沿用，在历史上一直发挥着重要作用。”崔向东说。

作为辽西走廊的另外一个廊道——傍海道，位于渤海西侧海岸沿线，基本沿海岸而行。傍海道由临渝关（今山海关）出发，沿渤海西岸向东北抵达绥中的碣石，再向东北行至锦州、向东进入辽东（见示意图中④）。

傍海道的开通分为两个时期，辽金以前，由于海浸和辽泽的阻隔，傍海道虽然已经出现，但并不畅通。辽金以后，随着汉族、契丹、女真人口的大量迁入，傍海道地位逐渐提升，碣石至锦州段县相连，民族杂居，中原与辽东往来密切，滨海廊道逐渐畅通，地位日渐上升。

到了明清时期，傍海道的战略地位变得空前重要，因为它扼山海冲要，为京师藩篱，成为东北与中原相互联系的命脉要道，甚至关乎国家存亡。历史上，决定明清易鼎的“松锦大战”“山海关大战”都发生在辽西走廊傍海道，可见傍海道的重要性。



东晋青石砚

北票出土。魏晋时期，辽西走廊是民族大融合的重要通道。北方多支游牧民族由此入主中原，建立政权，学习汉制，兴儒学，“三燕”政权为典型代表。受儒家思想影响，北燕贵族也学中原仕人，在墓中随葬文具。



西周牛纹罍，燕国礼器，喀左出土。因在四川也出土相同器物，所以，此罍为研究燕与巴蜀文化传播与交流提供方向。

东晋金珰，北票出土。体现中原文化、西亚文化、鲜卑游牧文化高度融合，在传播过程中，对东亚金饰品影响深远。

晋代釉陶羊尊，北票出土。体现“三燕”时期游牧文化与中原文化交融。

手记

应深挖“辽西走廊”

本报记者 朱忠鹤

实事求是地说，在中国四大民族走廊中，辽西走廊的知名度不及河西走廊。如果说古丝绸之路上的河西走廊连接着亚非欧的贸易与文化交流，东西方文化在这里激荡，那么，沟通中原与东北亚地区的辽西走廊，则在东北亚地区发挥着“桥头堡”与“中转站”的双重



更多精彩
扫码观看